Автор: Казак Наталья Анатольевна, учитель начальных классов

Образовательное учреждение: Муниципальное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа №67 г.Томска

Курс: окружающий мир

Раздел: Оболочка планеты, охваченная жизнью

Тема: Где обитают живые организмы?

Класс: 3 общеобразовательный
Учебно-методическое обеспечение: «Окружающий мир. 3 класс» А.А. Вахрушев, Д.Д. Данилов, О.В.Бурский, А.С.Раутиан Образовательная система «Школа 2100»

Время реализации занятия: 45 минут

Авторский медиапродукт: мультимедийная презентация

Цель урока: Познакомить учащихся с основными оболочками Земли
Задачи урока:

Образовательная: познакомить с понятием «биосфера» и распространением живых организмов в природе
Развивающая: Способствовать развитию умения анализировать и делать выводы
Воспитательная: Способствовать воспитанию толерантности при работе в группах
Здоровьесберегающая: Создать условия для эмоционально-положительного комфорта на уроке

Проблемный вопрос: Где обитают живые организмы?
Примерные версии ответа:

1. либо в гидросфере, либо в литосфере, либо в атмосфере;

2. на пересечении двух сред;

3. на пересечении трёх сред.

Тип урока:

· урок ознакомления с новым материалом; 

Форма урока:

· проблемно-диалогический урок

Формы и методы обучения: 

· беседа
· презентация

· групповая работа

Оборудование: мультимедийный проектор, презентация, три набора карточек с изображением зверей, насекомых, рыб и др., листы для групповой работы, клей, картинка - экран настроения.
План проведения урока:

	Этапы урока
	Временная реализация

	1
	Организационное начало
	1 минута

	2
	Актуализация знаний
	10 минут

	3
	Постановка проблемной ситуации
	3 минуты

	4
	Совместное открытие знаний
	18 минут

	5
	Физкультминутка
	2 минуты

	6
	Самостоятельное применение знаний
	6 минут

	7
	Итог урока, рефлексия
	4 минуты

	8
	Задание на дом
	1 минута


Карта урока:

	Название этапа
	Время (мин)
	№ слайда
	Развитие личностных качеств и психологических процессов

	
	
	
	Репродуктивные формы деятельности
	Продуктивные формы деятельности

	Учитель предлагает схему для создания ситуации успеха
	10
	2 - 6
	Внимание
	·  Аргументированность 

· Точность речи 
· Коммуник. культура

· Активность 
· Рефлексивность 

	Учитель ставит перед учащимися познавательную  задачу 
	3
	7
	 
	· Рефлексивность 

· Аргументированность 

· Точность речи 

· Активность

	Работая в группах, дети обсуждают поставленную задачу и заполняют листы. Коллективная экспертная оценка результатов под руководством учителя. Педагог обобщает ответы учащихся.
	17
	
	Внимание
Память
	·  Рефлексивность 

· Аргументированность 

· Ясность речи 

· Активность 

· Коммуник. культура 



	Учитель делает общие выводы, подводя итоги групповой работы.
	1
	
	Память
Точность речи
	· Рефлексивность 

· Аргументированность 

· Ясность речи 

· Активность 

· Коммуник. культура 

· Культура эмоций 

	 Педагог проводит рефлексию, предлагая ответить учащимся на вопросы.

Затем учащиеся сами оценивают свою работу на уроке, показывая сигнальные карточки.
	4
	
	Внимание
Память
	·  Рефлексивность

· Аргументированность

· Ясность речи



	Заканчивает урок учитель обобщающим слайдом.  Домой предлагается задание на выбор. 
	1
	8
	 
	· Ответственность 

· Рефлексивность 

· Любознательность 

· Гибкость 


Ход урока:
	Этапы
	Учитель
	Ученики

	1.Организационное начало
	Долгожданный дан звонок


	Начинается урок!


	2.Актуализация знаний


	Над какой темой работали в течение последних уроков?
Слайд2. В этой схеме-модели зашифрованы наши знания. Кто поможет объяснить схему?

Есть ли взаимосвязь между тремя состояниями веществ и оболочками Земли?

Слайд 3.

Какая оболочка существует вокруг земли?

Слайд 4.

В каком состоянии находятся вещества в атмосфере?

Какую важную роль она играет?

Какая оболочка на глобусе обозначена синим цветом? Слайд 5.
Она имеет свое название гидросфера.

А третья оболочка Земли, раскрашенная желтым, коричневым, зеленым цветом на глобусе? Какая она? Слайд 6.

Каменная оболочка называется литосферой.
	«Тела и вещества»
Нас окружают тела, они состоят из веществ. Вещества состоят из молекул. Они находятся в трёх состояниях: твёрдом, жидком, газообразном. Тела бывают искусственные и природные. Вещества встречаются в чистом виде или смеси.

Воздушная оболочка, она называется атмосфера.

Атмосфера состоит из газообразных веществ.

Она защищает Землю от перегрева и переохлаждения, все живые существа дышат воздухом.

Океан. Водная оболочка.

Суша, земля – твердое состояние вещества.

	3. Постановка проблемной ситуации


	Слайд 7. Рассмотрите схему, на которой изображены три оболочки Земли. Где на земном шаре живёт человек?

Прочитайте диалог наших старых знакомых. Из-за чего возник спор? Кто прав?

Так какая же у нас возникла проблема?


	(мнения детей расходятся)

(читают диалог в учебнике на стр. 22) 

Правы оба.

Где обитают живые организмы?

	4. Совместное открытие знаний


	Предлагаю поработать в группах. Вспомним правила общения.

Задание для групп: определите, где на земном шаре распространена жизнь. Для этого определите, в каких оболочках живут разные организмы. Карточки с животными наклейте на одну из сфер.

Заслушаем представителей групп. К какому выводу пришли?

Итак, вы выдвинули три гипотезы о том, где обитают живые организмы:

1. либо в атмосфере, либо в гидросфере, либо в литосфере;

2. на пересечении двух сред;

3. на пересечении трёх сред.

Давайте проверим ваши гипотезы. Как разумнее поступить именно сейчас? К какому авторитетному источнику следует обратиться? Учебник стр. 25

Какое новое понятие встретили?

Что такое биосфера?


	Внимательно относиться к  каждому, выслушивать все версии, принять совместно решение.

(работают с разрезным материалом – карточками с изображением животных, наклеивают их на круги – сферы: вода, воздух, земля)

Рыбы и тритон живут в воде – гидросфере, ласточка летает, ей нужен воздух – в атмосфере, червяк и крот  в земле – в литосфере. Бегемоту нужна вода и земля. Его поместим на границе двух сред.

Комара разместим на границе всех сред, потому, что он летает, откладывает личинки в воде, а питается кровью животных на земле.

К учебнику. 

(читают текст учебника)
Биосфера

Биосфера – живая оболочка Земли, где распространена жизнь.

	5. Физкультминутка


	Стоит в лесу избушка,

А в ней живёт Петрушка.

К нему идёт зверюшка

Попрыгать, поиграть.

Олени, носороги,

Медведи из берлоги

Идут после охоты

Попрыгать, поиграть.

Косули и еноты,

Ежи и бегемоты

Идут через болото

Попрыгать, поиграть.

Малиновка, овсянка,

Живая обезьянка.

У всех одно и то же:

Попрыгать, поиграть.
	(дети повторяют слова и имитируют движения животных)


	6.Самостоятельное применение знаний


	Расскажите друг другу в парах, где обитают звери и птицы из нашей физминутки.

Сделайте вывод, где же обитает большинство живых организмов? Выполните любые два задания из рабочей тетради.
	(парная работа)
На пересечении всех трёх сред. 

(В тетрадях даны описания-загадки. Дети отгадывают о каких животных идёт речь)

	7. Итог урока. Рефлексия


	С какими новыми понятиями познакомились на уроке? Слайд 8. 

Что такое биосфера? Где встречается особенно много живых организмов? Где живёт человек? 

Оцените свой труд на уроке. Покажите  «экран настроений». Что больше всего понравилось, заинтересовало?
	Атмосфера, гидросфера, литосфера.

Биосфера - живая оболочка Земли. Большинство организмов обитают на пересечении трёх сред, в том числе и человек.

(дети показывают картинки «экраны настроений» и делятся впечатлениями об уроке)

	8. Задание на дом
	Чтение текста темы 5. На выбор: выполнение оставшихся заданий из рабочей тетради или творческое задание: на альбомных листах нарисовать разных животных и подписать среду их обитания.
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